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Prova escrita de conhecimentos especificos
de Matematica Aplicada as Ciéncias Sociais

Instrucées gerais

1. A prova é constituida por 2 grupos de questoes.

2. A duracao da prova é de 2 horas, estando prevista uma tolerancia de 30 minutos;

3. S6 pode utilizar para elaboragao das suas respostas e para efetuar os rascunhos as
folhas distribuidas pelo docente vigilante, salvo se previsto outro procedimento;

4. Nao utilize qualquer tipo de corretor. Se necessario risque ou peg¢a uma troca de folha;

5. Nio € autorizada a utilizacdo de quaisquer ferramentas de natureza eletrénica (telemével,
ipad, computador portitil, leitores/gravadores digitais de qualquer natureza ou outros nao
especificados), exceto maquina de calcular para realizar calculos e obter representagoes
graficas de fun¢oes, devidamente autorizadas.

6. Devera disponibilizar ao docente que estd a vigiar a sala, sempre que solicitado, um
documento vilido de identificacio (cartao de cidadao, bilhete de identidade, carta de
condug¢ao ou passaporte);

7. Na ultima pagina da prova encontra cotagio de cada questao.

Leiria, 4 de junho de 2016




Provas Especialmente Adequadas Destinadas a
Avaliar a Capacidade para a Frequéncia dos Cursos

Superiores do Instituto Politécnico de Leiria dos
Maiores de 23 Anos — 2016

Prova de Avaliagao de MATEMATICA
APLICADA AS CIENCIAS SOCIAIS

e Identifique claramente os grupos e as questoes a que responde.
e Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

e E interdito o uso de “esferografica ldpis” e de corretor.

e A prova de avaliacao tem 8 paginas.

e A prova de avaliacao inclui um formulario na pagina 7.

e As cotagoes da prova de avaliacao encontram-se na pagina 8.




Grupo 1

e As seis questoes deste grupo sao de escolha miiltipla.

e Em cada questao sao indicadas quatro alternativas de resposta das quais sé

uma esta correta.

e Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente & alternativa

que selecionar para responder a cada questao.

e Se apresentar mais do que uma letra ou se esta for ilegivel, a sua resposta serd

considerada incorreta.
e As respostas incorretas terao cotagao nula.

e Nao apresente nem calculos nem justificagoes.

~ . . 2 2 / .
1. A expressao polinomial (z — a)” + 2ax, onde a é uma constante real, é equivalente a:

(A) 22+ a® + 2az. (B) 2? —a® + 2ax.

(C) 2?4+ d% (D) 22 —a®

2. Um museu recebeu 325 euros pela venda de bilhetes durante um dia. Nesse dia, o nimero de
bilhetes vendidos para adultos foi o triplo do nimero de bilhetes vendidos para criangas. Os

bilhetes de adulto custam 2 euros e os bilhetes de crianca custam 50 céntimos.

Considere que a designa o nimero de bilhetes vendidos para adultos e ¢ designa o nimero de
bilhetes vendidos para criancas. O sistema de equagoes do 1.° grau que permite calcular o niimero

de bilhetes vendidos, nesse dia, para adultos e criangas é:

a =3¢ a =3¢

(A) : (B) :
a+c=325 2a + 0.5¢ = 325
a=c+3 a=c+3

(C) : (D) :
a+c=325 2a + 0.5¢ = 325

3. Considere a reta r que passa pelos pontos de coordenadas A (—1,5) e B (2, —4).
O declive da reta r é:

(A) =3 B) -3 (C)
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4. Na figura seguinte estao representados os graficos de dispersao de dois pares de varidveis.
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Qual das seguintes afirmacoes estd correta?

(A) O coeficiente de correlacao no par de varidveis em (a) é um nimero préximo de 1.
(B) O coeficiente de correla¢ao no par de varidveis em (b) é um nimero préximo de 0.5.
(C) O coeficiente de correlagao no par de varidveis em (a) ¢ um nimero negativo.

(D) O coeficiente de correlagdo no par de varidveis em (b) é um nimero positivo.

5. Considere a tabela de frequéncias seguinte relativa a uma varidvel discreta X.

Frequéncias Ordindrias

Absolutas | Relativas

2 0.1
4 0.2
6 0.3
4 0.2
2
1
1

0.1
0.05
0.05

X
0
1
2
3
4
6
7

Qual a mediana deste conjunto de dados?

(A) 1. (B) 2. (C) 3. (D)



6. Considere uma experiéncia aleatéria, com espaco finito de resultados €2 e dois acontecimentos A

e B(ACQe B C)associados a essa experiéncia tais que:

e P(B)=0T;
e P(ANDB)=102;

e P(ANB) =0.5.

O valor de P (AU B) é:

(A) 0.2 (B) 0.5. (C) 0.7. (D) 0.8.

Grupo 11

e Nas questoes deste grupo apresente o seu raciocinio de maneira clara, indicando todos os

calculos que efetuar e todas as justificagoes necessarias.

e Pode recorrer & sua maquina de calcular para efetuar cédlculos e obter representacoes

graficas de funcoes.

e Atencao: quando, para um resultado, nao é pedida uma aproximacao, pretende-se sempre o

valor exato.

1. Uma empresa de limpeza cobra uma taxa fixa de 25 euros pela deslocacao e um custo fixo de 15

euros por cada hora de trabalho na casa dos clientes.

(a) Indique uma expressao para uma fungao afim que descreva a rela¢ao entre o custo total (y)

e o nimero de horas (z), de limpeza na casa de um cliente.
(b) Usando a expressao da alinea anterior, determine:

i. o custo total a pagar por 7 horas de limpeza em casa de um cliente;

ii. o nimero de horas de limpeza na casa de um cliente, se este pagar um custo total de

160 euros.



2. A parégbola de equagdo y = (x + a)2 — 5 tem vértice no ponto de coordenadas V (—3,b), onde a

e b sdo constantes reais.

Determine o valor das constantes reais a e b.

3. A temperatura, em grau Celsius, durante um dia na cidade de Leiria, obedece ao modelo

matematico,

=9t 4 200t 4 1000

T 100

com 0<t<?24

onde t representa as horas do dia.

(a) Determine a temperatura ao inicio e ao fim desse dia na cidade de Leiria.
(b) Determine a variagao de temperatura entre as 12 horas e as 18 horas.

(c) Determine a que hora do dia a temperatura atingiu o valor maximo e indique o valor da

temperatura maxima.

(d) Determine um valor aproximado da hora a que a temperatura atingiu os 9 °C.

4. Considere a funcao f, real de varidvel real, definida por,

204+ 3 se < -1
f(z)= 2 se —l<z<l1

3—x se r>1

(a) Apresente um esbogo do grafico da fungao f.

(b) Indique o contradominio da fungao f.

(c) Determine os zeros da fungao f em todo o seu dominio.

(d) Indique um intervalo onde a fungao f seja estritamente crescente e onde a fungao f nao seja
injetiva.

(e) Determine o comprimento do segmento de reta que une os pontos (—1, f (—=1)) e (1, f (1)).



5. Num exame de escolha multipla o estudante sabe a resposta a cada uma das questoes de escolha
muiltipla com uma probabilidade 0.6, independentemente da questao. Suponha que cada questao
tem cinco alternativas de resposta, em que uma e sé uma estd certa. Quando o estudante nao

sabe a matéria responde ao acaso.

(a) Qual a probabilidade do estudante acertar uma das questoes de escolha muiltipla?
Justifique.

(b) Sabendo que o estudante acertou uma das questoes, qual a probabilidade do estudante ter

respondido ao acaso?

(c) Em duas questoes de escolha muiltipla, qual a probabilidade do estudante acertar pelo menos

uma’?

6. Os valores (em euros) seguintes representam uma amostra aleatéria das ajudas do estado rece-

bidas, mensalmente, pelos bolseiros de uma instituicao de ensino superior.

218 | 218 | 220 | 222 | 221 | 218 | 219 | 220 | 217 | 218
219 | 220 | 221 | 218 | 217 | 219 | 220 | 218 | 222 | 219
218 | 224 | 220 | 218 | 224

(a) Indique a populagao e a varidvel estatistica.
(b) Construa uma tabela de frequéncias ordinarias e acumuladas, absolutas e relativas.

(c¢) Qual o valor da média aritmética? E da moda?

)

)

)
(d) Qual o valor da mediana? Diga qual o seu significado.
(e) Qual a percentagem de estudantes, entre os 25, que recebem 200 ou menos euros de ajuda?
)

(f) Represente graficamente as frequéncias ordindrias relativas.

FIM da Prova de Avaliacao
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FORMULARIO

Probabilidades

Consideremos uma experiéncia aleatoria ej,, com universo §) e os acontecimentos A,
B, Ay, A, ..., A, e E tais que: P(FE)#0, ATUAU...UA, =0 e
ANA =0,Vi,j=1,2,...n:1#j.
Entao:

O P(AuB)=P(A)+P(B)—P(ANDB)

0 PUIE) = TE g

O P(E)=P(ENA)+PENA)+...+P(ENA,)

P (E|A;) P (4)
(E|A)) P (A)) + P (E|Ay) P (Ay) + ... + P (E[A,) P (A,)

O P(AE) = P

Estatistica Descritiva

Modalidades Frequéncia Absoluta Ordindria (n;) Frequéncia Relativa Ordindria (f;)
z1 n1 f1
T2 n2 f2
Tp np fP
TOTAL n 1
n p

n n i=1
nx? Pon?
O s= = 7= L 72



COTACOES

Grupo I oo 60
Cada TESPOSEA CETEA  « v v v v v v e e e et 10
Cada resposta errada, anulada ou nao respondida  --------- 0

Grupo T 140

3 1P 15
(R)  +v e 10
(D) + e 5
Be e 2
Tl 3
2 J RS 15
B e 30
(A)  +v e 4
(D) + v 6
(C)  +v e et 10
() +v e 10
P 30
(R) <o 10
(D) + et 3
(©) v re e 6
() + v 4
(8) e 7
B e e e e e 20
() +v e 5
(D) + e 7
(C)  +o e et 8
B et 30
(A)  <v e 5
(D) + et 5
(C)  +o e ee e 5
() + v 5
(8) v 5
(F) e 5
Total - o 200



